

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 24.06.2021 г. № 453

О присуждении Лисюткиной Ирине Сергеевне, гражданке РФ,
ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Динамика реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе 1950-2019 гг. (на материале русского и английского языков)» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 21.04.2021 г., протокол № 450, диссертационным советом Д 212.243.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ № 105/нк от 11.04.2012 г.

Лисюткина Ирина Сергеевна, 1993 г. р., в 2016 г. закончила ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 45.04.01 «Филология» с присвоением квалификации «Магистр». В 2020 г. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по кафедре романо-германской филологии и переводоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» по направлению 45.06.01 «Языкознание и литературоведение». В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры романо-германской филологии и переводоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре романо-германской филологии и переводоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Викторова Елена Юрьевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры романо-германской филологии и переведоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского».

Официальные оппоненты: Желтухина Марина Ростиславовна – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», г. Волгоград; Кошкова Наталья Николаевна – доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры «Международные отношения, политология и регионоведение» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», г. Челябинск, дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», г. Волгоград, – в своем положительном отзыве, подписанном Кочетовой Ларисой Анатольевной, доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой английской филологии, указала, что рецензируемая диссертация представляет собой комплексный дискурсивный, лингвокультурологический и диахронический анализ стратегии дискредитации в политическом медиадискурсе. Научная новизна представленных результатов заключается в авторской разработке детальной классификации тактик в рамках стратегии дискредитации, установлении признаков исторической динамики тактик дискредитации и их вариативно-системной реализации, обусловленных социально-историческим контекстом, установлении маркеров, идентифицирующих тактики стратегии дискредитации, разработанной периодизации медийного политического дискурса с четкими критериями, учитывающими особенности международной обстановки, и степень идеологической конфронтации. Практическая значимость работы определяется тем, что её результаты и выводы должны быть использованы в вузовских курсах, дисциплинах и модулях по медиакоммуникации и политической лингвистике.

И. С. Лисюткина имеет 11 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, и

они в полной мере отражают актуальную проблематику диссертации. Наиболее значимые работы: 1) Лисюткина И. С. Особенности реализации тактики обвинения в советском политическом медиадискурсе / И. С. Лисюткина // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2019. Т. 12, № 1. С. 107–111; 2) Лисюткина И. С. Некоторые особенности реализации стратегии дискредитации в советском медиадискурсе (на материале газетных текстов 1960–1979 годов) / И. С. Лисюткина // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Филология. Журналистика. 2019. Т. 19, Вып. 2. С. 237–241; 3) Лисюткина И. С. Стратегия дискредитации в медиаполитическом дискурсе: национальный аспект / И. С. Лисюткина // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2019. № 2. С. 20–27.

На автореферат поступило 3 положительных отзыва: д. филол. н. доц. проф. каф. «Иностранные языки и профессиональная коммуникация» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю. А.» Рисинзон С. А.; к. филол. н. доц. каф. «Английский язык» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» Данковой Н. С.; к. филол. н. доц. доц. каф. иностранных языков и технологий перевода ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» Сарафанниковой Е. В.

В отзывах на диссертацию и автореферат отмечается актуальность, научная новизна, практическая и теоретическая значимость работы, системность мышления исследователя, высокий уровень анализа практического материала, солидный объем теоретико-методологической базы, аргументированность выводов. Заданы вопросы о русской, американской, британской лингвокультурной специфике реализации стратегии дискредитации; о тактике негативного ретропрогнозирования как реализации стратегии дискредитации; о правомерности (возможности) делать выводы о динамике дискредитации в медиадискурсе, если другие типы дискурса и их преломление в медиадискурсе не рассматривались; об интерпретации понятия «дискурсив».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации объясняется их высоким научно-профессиональным авторитетом и имеющимися исследователь-

скими достижениями в рамках проблематики диссертации и по смежным научным направлениям, нашедшими отражение в научных публикациях, в том числе, в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** оригинальная научная концепция комплексного исследования динамики стратегии дискредитации в медиадискурсе 1950-2019 гг.; **предложен** комплексный подход к анализу стратегии дискредитации; **доказана** перспективность использования разработанного подхода к анализу динамики стратегии дискредитации в медиадискурсе на материале русского и английского языков, а также перспективность дальнейшей работы по изучению прагмалингвистических особенностей стратегии дискредитации в медиадискурсе различных лингвокультур.

Теоретическая значимость исследования состоит в уточнении методов исследования речевых стратегий, а также типологии тактик, использующихся в целях дискредитации политического соперника, диссертационная работа способствует дальнейшей разработке теоретических положений воздействия текстов; **использован** комплекс существующих базовых методов лингвистического исследования, в т.ч. компонентного, дефиниционного, семантического, лексико-стилистического, количественного анализа; **изложены** доказанные анализом фактов положения, а также аргументы, подтверждающие зависимость интенсивности использования дискредитирующих тактик от экстралингвистических факторов, а именно от событий, фактов, явлений и оценок, доминирующих в политическом пространстве в тот или иной период; **раскрыты** существенные проявления стратегии дискредитации в медиадискурсе; выявлено общее и специфичное в использовании дискредитационных тактик в период с 1950 по 2019 гг. на материале русского и английского языков; **изучены** функции языковых средств, репрезентирующих ту или иную тактику в рамках стратегии дискредитации, количественная и качественная динамика использования тактик стратегии дискредитации в медиадискурсе за период с 1950 по 2019 гг.

Значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается

тем, что материалы диссертации **могут быть использованы** при разработке учебных курсов по стилистике, теории дискурса, медиакоммуникации, политологии, конфликтологии, международным отношениям, теории и практике журналистики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на достоверных и проверяемых фактах и опирается на новейшие теоретические положения дискурсологии, коммуникативистики, политической и медиалингвистики; **идеи**, содержащиеся в положениях и выводах диссертационного исследования, базируются на тщательном и критическом анализе объемного материала и на современных исследованиях речевого воздействия; **установлено** качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике; **использованы** современные методы сбора и обработки эмпирического материала.

Личный вклад соискателя состоит в сборе, анализе и систематизации фактического материала на основе разработанной теоретической базы исследования, в апробации результатов исследования на всероссийских и международных конференциях, а также подготовке на основе проведенного исследования статей, отражающих общее содержание диссертационной работы.

На заседании 24.06.2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Лисюткиной И. С. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 22, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич

24.06.2021г